

敢教日月换新天



航拍洋浦经济开发区。新华社记者 蒲晓旭 摄

解放75年来，海南筚路蓝缕、砥砺奋进，实现历史性跨越——

海上风来千帆竞

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶

南海浩浩，天风荡荡，
琼州海峡浪滔滔。

75年前，一只只简陋木船从这里强渡，创造以木船打败军舰的海战奇迹，开启海南历史新纪元。75年后的今天，还是同一湾海峡，人潮熙熙、货如轮转，这里已蜕变为全国最繁忙的黄金水道之一。

一湾海峡，见证的正是海南解放75年来的沧桑巨变。

从封闭落后的边陲海岛到建省办经济特区，再到建设中国特色自由贸易港，在时光的长河里，琼州儿女始终与党同心、与国同行、与时代同步，以非凡的勇气和智慧，书写下一个又一个人间奇迹。

山河壮阔，征途如虹。这奇迹背后，是山高水长的关怀厚爱，是方向正确的全力挺进，也是只争朝夕的发展主动。

北部湾畔，洋浦半岛。一座天然深水良港，见证着滚滚向前的改革春潮。

过去很长一段时间，这里贫瘠干旱，除了石头就是仙人掌。荒滩一片，能“种”出啥？1992年，随着国务院正式批准设立“洋浦经济开发区”，一处挺立潮头的“样板间”从此拔节生长——

2007年9月，国务院批准设立洋浦保税港区，随后实现政府独资开发洋浦；2010年3月，洋浦管理委员会理顺体制机制，建立了集经济、社会、行政于一身的党政企联席机制；2018年，洋浦港口岸小铲滩码头正式开通外贸航线……

到今天，在“中国洋浦港”船籍港、内外贸同船保税油加注、启运港退税等多项海南自贸港航运政策叠加效应下，一艘艘从洋浦港出发的货轮，可抵达太平洋、印度洋和大西洋，内外贸航线总数达53条，初步形成“兼备内外贸、通达近远洋”的航线新格局。

港通四海、货畅其流。洋浦之变，正是海南坚持向改革要动力、向开放要活力的生动注脚。

无论是建省初期开展的“小政府、大社会”“一脚油门踩到底”等改革，还是新时代以来开展的省域“多规合一”、司法体制、农垦体制等改革，过去几十

年，海南以弄潮儿的历史自觉，一路“闯急流”“涉险滩”“破藩篱”，耕耘出一片生机勃勃的改革“试验田”。

时间的指针再拨动，2018年4月、2020年6月、2021年6月，《中共中央 国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》《海南自由贸易港建设总体方案》和《中华人民共和国海南自由贸易港法》等重要文件和法律法规先后出台，明确了海南全面深化改革开放的战略定位和中国特色自由贸易港建设的中心任务。

党的二十届三中全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，明确提出“加快建设海南自由贸易港”。

踩准“时与势”的节拍，新时代的华章，在新思想的科学指引、生动实践中奏响——

政策制度体系基本成型。从“先行先试”到“多点开花”，再到扩容扩围、滚动升级，海南推动一批自贸港关键核心政策落地见效，以“零关税、低税率、简税制”和“五自由便利+安全有序流动”为主框架的自贸港政策制度体系逐步构建。

截至今年2月中旬，海南共有113家企业获批加

一条越走越宽的“产业路”

年间，海南不断摸索。

2018年4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话，要求海南坚决贯彻新发展理念，建设现代化经济体系，在推动经济高质量发展方面走在全国前列。

明确了方向，就要坚定不移地走下去。以壮士断腕的决心摆脱贫房地依赖，过去7年，海南坚持转方式、调结构、增动能，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，蹚出一条越走越宽的高质量发展路径。

看产业结构——

场内外超15万人次，带动综合消费超11亿元，今年3月在三亚举办的周杰伦2025“嘉年华”世界巡回演唱会，人声鼎沸。从一场场演艺演出带火文旅消费，到海南持续擦亮离岛免税金字招牌，一个个消费场景的不断“上新”，折射出产业结构的深度变革。

2024年，海南旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业占GDP比例达67%，“三大境外消费回流”成效显著。

看动能转换——

一本越写越厚的“民生账”

超过1000万元。近三年，水满乡累计接待游客超140万人次。

从“穷得只剩下山和水”，到阔步走在乡村振兴大路上，水满乡的蝶变在琼州大地处处可见。

与大陆一海相隔的海南，过去长期闭塞，贫困人口多、贫困程度深，一直到建省办经济特区初期，全省仍有1/6人口尚未温饱。一路走来，海南坚持在推进高质量发展中不断增进民生福祉，将解决民生问题作为一切工作的重中之重——

绝对贫困问题得到历史性解决。2021年，全省15.21万户64.97万人全部脱贫，600个贫困村全部列出，5个贫困市县全部摘帽，全省人民一道实现全面小康。

人民生活发生翻天覆地的变化。1987年，全省城镇居民人均可支配收入仅986元。到2024年，这一数字已增至44307元。

社会保障网越织越密。坚持“房住不炒”，健全养老服务体系，持续优化教育、医疗资源配置，“家门

工增值超30%免关税政策试点，内销货值超70亿元，免征关税约5.6亿元。

持续扩大开放活力迸发。把握全球高水平开放的新趋势，海南实施试点对接国际高标准推进制度型开放的若干措施，开展服务业扩大开放综合试点，境外律师执业等多个领域实现“首单”突破，吸引全球资源要素加速汇聚。

如今，海南经济外向度由2018年的17.3%提高至2024年的38%，在琼投资的国家和地区达158个。

以创新之钥解发展之问。从成立全国首个营商环境建设厅，到“国际商事纠纷解决机制”“土地超市”等举措在全国复制推广，再到全国首个以立法形式实施市场准入承诺即入制，海南用好制度集成创新这把“金钥匙”，持续提升创新能级。

截至今年2月，海南累计发布19批158项制度集成创新案例，不断亮出进一步全面深化改革的实践新成果。

2025年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年。沐新时代之春风，新一代海南儿女接续耕耘，将开放的大门越开越大，正奋力推动自贸港建设进入不可逆转的发展轨道，迈向下一个壮丽的征程。

从海南商业航天发射场首发成功，到游戏出海、来数加工等新业态快速发展，再到耐盐碱水稻新品种培育取得新进展……海南立足自身实际，充分发挥“三度一色”比较优势，坚持“五向图强”，因地制宜打造新质生产力的重要实践地。

如今，三亚崖州湾科技城高新区集聚种业创新企业3100多家；全省海洋高新技术企业达上千家；文昌国际航天城集聚航天类企业700多家。

看区域发展——

儋洋“港产城科”加快融合发展，省内首个千亿级制造业集群诞生；环岛旅游公路、环热带雨林国家公园旅游公路通车，滨海城市带与中部生态保育区实现“山海联动”……

将“势能之差”转为“动能之和”，海南持续推进“三极一带一区”，下活“全省一盘棋”。

从“一根铁钉也要到岛外去买”到足不出岛“购全球”，从“两白两黑”到“一房独大”再到“上九天揽月，下五洋捉鳖”，不断变化的风景里，续写着海南经济发展的新故事。

口上好学”和“小病不进城、大病不出岛”成为现实。

一代又一代的奋斗，一棒又一棒的接力。保障和改善民生没有终点，只有接续不断的新起点。

从巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，到大力推动建设共享农庄、发展特色产业、培育“头雁”，海南持续推动农业增效益、农村增活力、农民增收入，绘就乡村振兴新图景。

从让老百姓拎稳“菜篮子”，到化解不动产历史遗留问题，再到破解停车难、挂号难、缺斤短两等问题，海南聚焦“民生堵点”，办成一批群众可感可及的实事好事。

时代是出卷人，人民是阅卷人。对发展的担当，归根结底是对人民的担当。

乘着新时代的浩荡东风，今日之海南，将沿着先辈开拓的光辉道路继续阔步向前，力争创造出新的更大奇迹。时间属于奋进者，更加美好的未来属于奋楫争先的琼州儿女！

(本报海口4月30日讯)

